

S.M./R.77

Precios de suscripción

En San Luis, 0'10 ptas. al mes.

En los demás pueblos de la Isla, 0'20 ptas. al mes

Fuera de la Isla, 0'25 ptas. mas.

# EL ADELANTO

Puntos de suscripción

En San Luis, calle de San Luis, 62.

En Mahón, plaza del Príncipe, 11.

SEMANARIO DEDICADO AL PROGRESO Y CULTURA DE SAN LUIS Y PRIMER PERIÓDICO PUBLICADO EN ESTE PUEBLO

FUNDADOR: F. F. ANDREU

DIRECTOR: MANUEL SINTES



## Aviso.

Rogamos á todas las personas que deseen recibir en lo sucesivo este periódico, se sirvan remitir sus nombres á los puntos de suscripción que se indican.

## El agradecimiento

Cualidad que el mundo aprecia, es la de ser agradecido.

Ello no obsta para que muchas veces las pasiones humanas, las miserias personales, y otras mezquindades á que estamos propensos los hombres, hagan que éstos sean desagradecidos.

Casos de personas que han hecho cuanto bien han podido y han sido pagadas á ceces, como suele decirse, pueden contarse á milares.

Llega el día, más tarde ó más pronto, en que se reconoce el error; pero generalmente suele ser demasiado tarde. El agradecido toca siempre los resultados inmediatos de su buen proceder.

Quien siembra vientas recoge tempestades. El que no agradece los favores que recibe, suele encontrar en el pecado la penitencia; pues es muy difícil que el que cobra en calderilla pueda pagar en plata.

A veces la falta de agradecimiento estriba, no en una mala condición; sino en confundir el oro con el oropel.

Erasedel 27 de noviembre de 1909, cuando persona que ama el progreso solicitó por vez primera del Ayuntamiento, la autorización necesaria para establecer el alumbrado eléctrico en este pueblo. Pasaron los meses sin que se resolviera la petición, la que fué reproducida en 22 septiembre 1910.

En 10 de octubre último, accedió el Ayuntamiento á lo que se interesaba, que era una mejora para el pueblo.

Desde entonces el desagradecimiento ha nacido y crecido en el seno de la corporación municipal. En un pueblo correcto y bueno casi nunca falta un Mefistófeles.

Pero aunque se vista de seda..... la mona, mona se queda.

Ha bastado que se presentara una moción, una instancia, una idea nacida del deseo de hacer bien al pueblo, para que el Ayuntamiento la haya tenido que dejar una semana para estudio, sin resolverla favorablemente nunca.

Se ha presentado una proposición cualquiera, en papel sucio sin timbre ni firma, y ha sido aceptada de momento, prescindiendo de la ley.

Cuando persona competente hizo notar, en cierto caso, que un escrito presentado en tales condiciones que empieza: «Don.... fulano, etc., etc.» no llevaba firma, no faltó concejal que contestara: «Está firmado al empezar...»!!!

Se ha discutido sobre la conveniencia de aceptar los servicios de tal ó cual persona que se ofrece a suministrar alumbrado público en condiciones ventajosas para el pueblo y cada vez se ha postergado la proposición más ventajosa no sabemos si por miras personales ó si por desagradecimiento.

Mientras se presenta una proposición ofreciendo el suministro del alumbrado público gratis un año, interin el Ayuntamiento resuelve lo que más convenga á los intereses del pueblo, la Corporación municipal acuerda, por mayoría, ceder dicho servicio desde luego á quien lo solicita por 33 meses, 15 sin cobrar y los restantes cobrando lo que se convenga. Así puede darse el caso que durante los últimos meses se cobre lo que se haya dejado de cobrar los primeros.

Esos manejos á la postre podrían resultar perjudiciales para el pueblo. En tal caso pondrían de relieve las dotes de los ediles que ocupan las sillas del Consistorio, fotografiarian de cuerpo entero el valer de los concejales.

Mientras éstos ocupen sus puestos sin hacer cosa útil ni inútil no son conocidos; es el día que se



presentan problemas de utilidad para un pueblo que suelen darse a conocer sus administradores.

Hoy los Sanluisenses empiezan a ver claro, empiezan a comprender los móviles de los administradores de la casa del pueblo. Podrán los concejales obrar bien ó mal, podrán proceder con agradecimiento hacia el que ha venido a hacer un bien al pueblo ó hacia el que haya venido a imitarle; pero el tiempo hará justicia.

¡¡ Abrid los ojos vecinos de San Luis, no imitéis la falta de agradecimiento!!

## La calefacción eléctrica

Cuando, en 1900, se instaló en la exposición de París un Restaurant utilizando la cocina eléctrica, en vez del antiguo procedimiento de carbón resultó aquello una cosa notable; pero sólo era un esfuerzo de exposición, no un procedimiento práctico y económico.

El carbón continuó dueño de los trabajos ordinarios de calefacción, y el alumbrado lo único viable para hornillos y pequeños fogones; pues si bien el fluido eléctrico se presta más que nada a la mejor utilización del calórico, su precio resultaba elevado en comparación de sus rivales.

Desde entonces se han ido perfeccionando los aparatos para la utilización del calor producido por la electricidad, y hoy hay grandes fábricas dedicadas exclusivamente a la fabricación de cocinillas, planchas calentapiés, cafeteras, teteras, etcétera, etc.; pues como se ha logrado reducir el consumo de fluido y abaratar el precio del mismo, la cocina eléctrica va resultando muy práctica y económica y compite ya con ventaja con el gas.

Para comprender la economía que puede encontrarse en la calefacción eléctrica basta hacerse cargo del calor que se pierde alrededor de una olla, utilizándose, por tanto, todo el calor.

Hoy son frecuentes los aparatos de calefacción que gastan sólo unos 2 ó 3 hectowatts por hora, y los precios ó de 3 a 4 céntimos cada hectowatt, resultando que el hacer café ó thé, que dura unos pocos minutos, sólo cuesta una parte de céntimo de peseta; pues que el consumo durante una hora sin interrupción viene a resultar de 6 á 8 céntimos de peseta.

En materia de calefacción de habitaciones, hoy el gas y el carbón aún tienen la ventaja, si bien es dudoso la disfruten mucho tiempo, dados los rápidos progresos que la electricidad está haciendo, y que el público acoge con cariño, por la comodidad y falta de peligro en sus principales aplicaciones.

## LA SEMANA

Resulta la principal novedad el alumbrado que está suministrando «La Eléctrica Mahonesa» a sus abonados en en las pruebas de instalación y líneas que está efectuando.

Muy bien acogido por el vecindario ha sido el alumbrado eléctrico, y nos alegraremos de su propagación y prosperidad.



**Substitución de las actuales costuras por guarderías de párvulos,** es el tema adoptado por D. José Roca de Togores, Delegado del Gobierno en Menorca, para la conferencia anunciada en el Ateneo Científico de Mahón,

Los esfuerzos del Sr. Delegado han de ser bien acogidos, pues tratándose de asunto de tal trascendencia, no pueden dejar de apoyar su idea ni los particulares ni las corporaciones Municipales.

Recomendamos el asunto al Ayuntamiento de San Luis.



Gracias a las activas gestiones del Dr. Llansó, Diputado a Cortes por Menorca, ha obtenido del Gobierno varios importantes donativos de libros para distintos Ateneos de la Isla.

El interés que demuestra por Menorca nuestro Diputado, merece los plácemes de sus habitantes.

## Estadísticas

**Premios para la aviación.**—El 1910 ha sido espléndido en premios ofrecidos a los aviadores. He aquí una lista de los que han ganado sumas mayores de 20.000 dólares.

Paulhan ganó . . . . .	70.000 dólares.
Latham . . . . .	57.900 .
Morane . . . . .	57.860 .
Graham White . . . . .	51.400 .
Leblanc . . . . .	29.400 .
Lignor . . . . .	30.300 .
Chavez . . . . .	31.200 .
Dickson . . . . .	26.200 .
Wynmalen . . . . .	20.000 .
Schwith . . . . .	20.000 .
<b>TOTAL.</b> . . . .	<b>394.260</b>

Las construcciones navales en 1910 alcanzan la enorme cifra de 1.957.853 toneladas en buques mercantes y 310.854 toneladas en buques de guerra.

Este importante total de 2.268.707, representa solamente los barcos mayores de 100 toneladas; pues los menores no se han incluido.

Según detalles publicados por la Dirección General de Contribuciones, se nota creciente aumento en la instalación de fábricas para el alumbrado eléctrico; pues resulta que mientras las de carburo están estacionadas y las de gas casi lo mismo, aquéllas han aumentado en 241 durante el trienio 1905 a 1907

En 1905 había en España 8 fábricas de carburo de calcio, incluidas en la contribución sobre alumbrado y carburo, cuyas fábricas continuaron en el mismo número durante los tres años. Las de Gas eran

En 1905. . . . .	91
En 1906. . . . .	100
En 1907. . . . .	103

Las fábricas de electricidad siguieron la progresión siguiente:

En 1905. . . . .	1721
En 1906. . . . .	1795
En 1908. . . . .	2035

Lamentamos que las estadísticas españolas se publiquen tan rezagadas, pues sería de mucho interés el ver los progresos del alumbrado eléctrico desde 1907 hasta hoy, por lo enormes que han sido.

## Variedades

Con motivo de las últimas inundaciones de París, se temió que las aguas que inundaron las bodegas hubieran deteriorado los vinos en ellas contenidos; pero los experimentos que se han hecho en los laboratorios han demostrado que cuando los tapones de corcho están en buen estado cierran bien y las botellas, aunque no estén lacrados, el vino se conserva perfectamente. Conviene, pues, que los tapones que se empleen, lo mismo en los tiempos normales que en los extraordinarios, como los que producen las inundaciones, sean de corcho y estén en buen uso, en cuyo caso no penetra ningún líquido extraño en las botellas, por efecto de la impermeabilidad del corcho.

El mayor telescopio que hay en el mundo es el ecuatorial del Observatorio del Yerkes en la Universidad de Chicago, regalo de un archimillonario norteamericano. Su objetivo tiene un metro de diámetro y su distancia focal es de 19 metros. Aumenta los objetos 2.000 veces y puede llegar a 3.000.

En el observatorio de Treptow, cerca de Berlín, hay un telescopio igual en diámetro al anterior; pero superior en longitud y que aumenta los objetos 6.000 veces.

Igual es el telescopio del Observatorio de Sick en el monte Hamilton, cerca de San Francisco de California.

En la actualidad se está montando en Washington un telescopio con espejo de cristal plateado, de dos metros y medio de diámetro. El bloque de cristal para el espejo, pesa 4 500 kilos.

Todos estos aparatos nos enterarán de las andanzas de los cometas, que han de hacer de las suyas en Mayo próximo.

En las grandes casas de juego resulta una tarea molesta el repartir los naipes a los jugadores, y ello ha inducido a un inventor Norteamericano a inventar una máquina que efectúa tal trabajo con gran rapidez y precisión.

Se baraja bien y se colocan los naipes en la maquina, la que colocada en el centro de la mesa se cuida de repartirlos a los jugadores con precisión y exactitud.

Esto ya es el colmo de la invención.



### La enfermedad de la vid

En ciertos territorios vitícolas de Francia, especialmente alrededores de Nantes ha tomado bastante incremento el desarrollo de un parásito de la vid. Se trata de una planta que vive sobre sus raíces y que por medio de una especie de chupadores se nutre de su savia.

Esta planta resulta una especie de sanguijuela aplicada a las raíces de planta atacada; pues mientras ella florece sobre el suelo, sus raíces se adhieren a las de la vid y se nutren de ellas.

Afortunadamente los perjuicios que causa no son de gran trascendencia, ó al menos no tienen la importancia que en un principio se les atribuyó; pero de todos modos la *Clandestine*, que así se llama la planta citada, resulta una plaga muy difícil de extirpar, aún arrancando las vides, pues quedan en la tierra sus semillas.



# SECCIÓN DE ANUNCIOS

## NO LO DUDEN

Con el **Elíxir Imperial** se calman instantáneamente todos los dolores de muelas por fuertes que éstos sean, sin perjudicar en nada la salud.

Venta, en todas las buenas farmacias.

**DEPÓSITO**

**Valls Pons - Mahón**

## ANTI-NAUSEOL

Es el mejor remedio contra el mareo. No perjudica la salud.

Deseando convencer al público de los magníficos resultados que produce este medicamento, se entregan muestras gratis presentando pasaporte.

Venta: **VALLS PONS - Mahón**

## IMPRESA, LIBRERÍA, PAPELERÍA Y OBJETOS DE ESCRITORIO

DE

# MANUEL SINTES ROTGER

(SUCESOR DE BERNARDO FÁBREGUES)

**PLAZA DEL PRÍNCIPE, 11. - MAHÓN**

Talleres, á cargo de **F. FÁBREGUES PONS**, calle de San José, 63

Impresos de todas clases :: Novedad en estuches de papel y sobres :: Álbums para postales

Periódicamente se reciben obras de los mejores autores españoles :: Postales artísticas

## Lorenzo Pons Marqués

**MÉDICO**

Especialista en las enfermedades de los ojos

CONSULTA: de 12 á 2 y de 3 á 4.

**San Fernando, 3, Mahón.**

**¿QUERÉIS NO PADECER:** Histerismo, anemia, tuberculosis, debilidad general? Tomad.

**“NEUROMIOL”** medicamento cuyo uso se realiza la medicación tónica fosfórica racional.

**“NEUROMIOL”** se vende al precio de 2 50 pesetas el frasco en la farmacia de Valls y Pons — Mahón.

Imp. de M. Sintes á cargo de F. Fábregues Pons Plaza del Príncipe, 11. - MAHÓN